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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 Χ 
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  
  

                                                 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής 

και Οικογένειας και Υπουργείου Υγείας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ TOY ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

«Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2021/2101 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης 
Νοεμβρίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2013/34/ΕΕ όσον αφορά στη δημοσιοποίηση 
στοιχείων φορολογίας εισοδήματος από ορισμένες επιχειρήσεις και υποκαταστήματα (L 429) –  

Επικαιροποίηση εθνικής νομοθεσίας για τις υποχρεώσεις δημοσιότητας των εταιρειών - Ενσωμάτωση 
του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ης 

Ιουνίου 2019, όσον αφορά στη χρήση ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον τομέα του εμπορικού 
δικαίου (L 186) ως προς τους αποκλεισμένους διευθυντές». 
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 ΜΕΡΟΣ Α΄: Με το Μέρος Α’ (άρθρα 1 έως και 15) του προτεινόμενου σχεδίου νόμου 
επιχειρείται η ενσωμάτωση των διατάξεων της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2101 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Νοεμβρίου 2021 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ όσον αφορά τη δημοσιοποίηση στοιχείων 
φορολογίας εισοδήματος από ορισμένες επιχειρήσεις και υποκαταστήματα (L 429), 
με την τροποποίηση των ν. 4548/2018 (Α΄ 104) και 4919/2022 (Α΄ 71). 
 
Η διαφάνεια των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και των επιδράσεών τους στο 
κοινωνικό σύνολο έχει ουσιώδη σημασία για την εύρυθμη λειτουργία της ελληνικής 
αγοράς αλλά και για την εσωτερική αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ενίσχυση του 
δημόσιου ελέγχου των φόρων εισοδήματος των πολυεθνικών επιχειρήσεων που 
αναλαμβάνουν δραστηριότητες στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι, επίσης, απαραίτητη, 
προκειμένου να καταπολεμηθεί η εταιρική αποφυγή και να προωθηθεί περαιτέρω 
η εταιρική διαφάνεια και ευθύνη.  
Ο δημόσιος έλεγχος θα συμβάλλει στην προώθηση ενός καλύτερα τεκμηριωμένου 
δημόσιου διαλόγου, όσον αφορά, ιδίως, στο επίπεδο φορολογικής συμμόρφωσης 
ορισμένων πολυεθνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, αλλά 
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και τον αντίκτυπο της φορολογικής 
συμμόρφωσης στην πραγματική οικονομία. Η θέσπιση κοινών κανόνων για τη 
διαφάνεια της φορολογίας εισοδήματος εταιρειών αναμένεται να υπηρετήσει, 
επίσης, το γενικό οικονομικό συμφέρον, παρέχοντας ισοδύναμες εγγυήσεις σε 
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση για την προστασία των επενδυτών, των πιστωτών 
και άλλων τρίτων εν γένει, και θα συμβάλλει στην ανάκτηση της εμπιστοσύνης των 
πολιτών προς τον δίκαιο χαρακτήρα των εθνικών φορολογικών συστημάτων. Ο 
δημόσιος έλεγχος μπορεί να επιτευχθεί μέσω της δημόσιας δήλωσης στοιχείων 
φορολογίας εισοδήματος, ανεξαρτήτως του τόπου εγκατάστασης της τελικής 
μητρικής επιχείρησης του πολυεθνικού ομίλου, πράγμα που σήμερα δεν 
προβλέπεται ως σχετική υποχρέωση των οικείων επιχειρήσεων. 
 
Επιπρόσθετα, η δημόσια υποβολή δηλώσεων φορολογικών στοιχείων μεγάλων 
πολυεθνικών επιχειρήσεων δύναται να βελτιώσει την ικανότητα των μετόχων να 
εκτιμούν ορθά τους κινδύνους που αναλαμβάνουν οι επιχειρήσεις, να οδηγεί σε 
επενδυτικές στρατηγικές που βασίζονται σε ακριβείς πληροφορίες και να ενισχύει 
τη δυνατότητα των υπευθύνων λήψης αποφάσεων να αξιολογούν την 
αποτελεσματικότητα και τον αντίκτυπο της νομοθεσίας στις αποφάσεις τους. 
 
Ομοίως, η δημόσια υποβολή δηλώσεων φορολογικών στοιχείων μεγάλων 
πολυεθνικών επιχειρήσεων αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο και στους 
εργαζομένους, καθώς αντιμετωπίζονται ιδίως προβλήματα έλλειψης 

                                                 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Υπουργείου 

Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού. 
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πληροφόρησης που επηρεάζουν την άσκηση των δικαιωμάτων ενημέρωσης και 
διαβούλευσης. 
 
Τέλος, με το Μέρος Α’ επιδιώκεται η συμμόρφωση της Ελλάδος με την υποχρέωση 
εναρμόνισης του εθνικού δικαίου με το δευτερογενές δίκαιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, όπως προκύπτει από τις Συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄: Με το Μέρος Β΄ (άρθρα 16 έως και 24) του προτεινόμενου σχεδίου νόμου 
επιχειρείται η ενσωμάτωση του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1151 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019, όσον αφορά 
στη χρήση ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον τομέα του εμπορικού δικαίου 
(L 186), και ειδικότερα ως προς τον αποκλεισμό φυσικών προσώπων από τη 
διαχείριση εταιρικών υποθέσεων (αποκλεισμένοι διευθυντές). 
 
Στο πλαίσιο αυτό, θεσπίζεται το Μητρώο Αποκλεισμένων Διευθυντών, το οποίο έχει 
ως σκοπό την προστασία προσώπων που αλληλεπιδρούν με εταιρείες ή 
υποκαταστήματα εταιρειών, μέσω της αποτροπής οποιασδήποτε δόλιας ή 
καταχρηστικής συμπεριφοράς, απορρίπτοντας τον διορισμό φυσικού προσώπου ως 
διευθυντή εταιρείας, λαμβάνοντας υπόψη όχι μόνον την προηγούμενη 
συμπεριφορά του εν λόγω προσώπου στην Επικράτεια αλλ’ αξιοποιώντας και 
πληροφορίες που παρέχονται και από άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε..  
Επιπλέον, ορίζονται με σαφήνεια οι λόγοι αποκλεισμού, καθώς και η διάρκεια 
αυτού, ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης. Οι πληροφορίες σχετικά με τη 
συνδρομή λόγων αποκλεισμού για φυσικό πρόσωπο που πρόκειται να διορισθεί σε 
θέση διευθυντή εταιρείας λαμβάνονται ηλεκτρονικά μέσω της διασύνδεσης με άλλα 
μητρώα του δημοσίου, καθώς και το Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε. - B.R.I.S. 
 
Συνεπώς, με το Μέρος Β’ αντιμετωπίζεται το ζήτημα της συμμετοχής ακατάλληλων 
προσώπων στη διοίκηση των εταιρειών ενώ, παράλληλα, επιδιώκεται η 
συμμόρφωση της Ελλάδος με τις υποχρεώσεις της που απορρέουν από τις Συνθήκες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που περιλαμβάνουν την υποχρέωση εναρμόνισης του 
εθνικού δικαίου με το δευτερογενές δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
ΜΕΡΟΣ Γ’: Με το Μέρος Γ’ (άρθρο 25) αντιμετωπίζεται το ζήτημα της ανάγκης 
έγκαιρης συγκέντρωσης εξειδικευμένης στατιστικής πληροφόρησης για τους 
σκοπούς της κάλυψης τακτικών και έκτακτων αναγκών ανάλυσης, της υποστήριξης 
της διενέργειας πράξεων νομισματικής πολιτικής και ιδίως για τη συμβολή του ΕΣΚΤ 
στη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος, με τελικό στόχο την 
απρόσκοπτη πρόσβαση των επιχειρήσεων της χώρας μας σε τραπεζική 
χρηματοδότηση. 
 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 
ΜΕΡΟΣ Α΄: Με τον ν. 4403/2016 (Α΄ 125) προβλέπεται ότι το κοινό πρέπει να είναι 
σε θέση να ελέγχει όλες τις δραστηριότητες ενός ομίλου επιχειρήσεων, εάν ο όμιλος 
διαθέτει ορισμένους τύπους οντοτήτων εγκατεστημένους εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Για ομίλους που ασκούν δραστηριότητες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
μόνο μέσω θυγατρικών επιχειρήσεων ή υποκαταστημάτων, οι εν λόγω θυγατρικές 
επιχειρήσεις και τα υποκαταστήματα πρέπει να δημοσιεύουν και να καθιστούν 
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προσβάσιμη τη δήλωση της τελικής μητρικής επιχείρησης. Εάν τα εν λόγω στοιχεία 
ή η δήλωση δεν είναι διαθέσιμα ή η τελική μητρική επιχείρηση δεν παρέχει στις 
θυγατρικές επιχειρήσεις ή στα υποκαταστήματα όλα τα απαιτούμενα στοιχεία, οι 
θυγατρικές επιχειρήσεις και τα υποκαταστήματα θα πρέπει να καταρτίζουν, να 
δημοσιεύουν και να καθιστούν προσβάσιμη δήλωση στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος που περιέχει όλα τα στοιχεία που έχουν στην κατοχή τους, έχουν λάβει 
ή έχουν αποκτήσει και ενημερωτική δήλωση ότι η τελική μητρική επιχείρησή τους 
δεν διέθεσε τα απαραίτητα στοιχεία. Ωστόσο, για λόγους που άπτονται της 
αναλογικότητας και της αποτελεσματικότητας, η υποχρέωση δημοσίευσης και 
διασφάλισης της προσβασιμότητας της δήλωσης στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος πρέπει να περιορίζεται σε μεσαίες και μεγάλες θυγατρικές 
επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και σε 
υποκαταστήματα αντίστοιχου μεγέθους, τα οποία έχουν συσταθεί στην Ένωση.  
 
Ως εκ τούτου, το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας (ΕΕ) 2013/34 έπρεπε να επεκταθεί 
αναλόγως στα υποκαταστήματα που έχουν συσταθεί σε κράτος μέλος από 
επιχείρηση εγκατεστημένη εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία έχει νομική 
μορφή συγκρίσιμη με τα είδη των επιχειρήσεων που απαριθμούνται στο παράρτημα 
I της Οδηγίας (ΕΕ) 2013/34. Τα υποκαταστήματα που δεν λειτουργούν, όπως 
αναφέρεται στο στοιχείο ια) του άρθρου 37 της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/1132 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, δεν θα πρέπει να υπόκεινται πλέον 
στις υποχρεώσεις υποβολής στοιχείων που ορίζονται στην παρούσα νομοθετική 
πρωτοβουλία. 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄: Με την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1151 καθίστανται για πρώτη 
φορά διαθέσιμες πληροφορίες σχετικά με πρόσωπα κατά τεκμήριο ακατάλληλα να 
αναλάβουν διευθυντικές θέσεις σε εταιρείες και υποκαταστήματα. Πρόκειται για 
ένα ισχυρό μέτρο προστασίας τόσο για τις ίδιες τις εταιρείες, όσο και για τα φυσικά 
ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου που αλληλεπιδρούν και 
συναλλάσσονται μαζί τους (όπως εργαζόμενοι, προμηθευτές, πελάτες, πιστωτές και 
δημόσιες υπηρεσίες).  
 
ΜΕΡΟΣ Γ’: Η μη έγκαιρη υποβολή κρίσιμων οικονομικών στοιχείων των 
κεφαλαιουχικών εταιρειών που λαμβάνουν χρηματοδότηση από πιστωτικά 
ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στην ημεδαπή, μέσω της σύναψης πάσης 
φύσεως δανείων, περιλαμβανομένων των κοινοπρακτικών, καθώς και μέσω της 
σύναψης ομολογιακών δανείων, στο Κεντρικό Γραφείο Ισολογισμών (CBSO) της 
Τραπέζης της Ελλάδος, αποτελεί σοβαρό συστημικό κίνδυνο για την προσήκουσα 
αξιολόγηση των ενεχύρων των εμπορικών τραπεζών από την Τράπεζα της Ελλάδος 
και, συστοίχως, για την έγκαιρη εξασφάλιση της απαραίτητης ρευστότητας των 
ελληνικών τραπεζών και, εν τέλει, όλου του ιδιωτικού τομέα της ελληνικής 
οικονομίας. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 ΜΕΡΟΣ Α΄: Οι ρυθμίσεις αφορούν σε πολυεθνικούς ομίλους και, κατά περίπτωση, 
ορισμένες αυτόνομες επιχειρήσεις και υποκαταστήματα αυτών, που υπερβαίνουν 
ένα ορισμένο μέγεθος, από πλευράς του ποσού των εσόδων, κατά τη διάρκεια δύο 
(2) διαδοχικών οικονομικών ετών, ανάλογα με τα ενοποιημένα έσοδα του ομίλου ή 
τα έσοδα της αυτόνομης επιχείρησης. 
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ΜΕΡΟΣ Β’: Οι ρυθμίσεις αφορούν σε όλες τις κεφαλαιουχικές εταιρείες και στα 
υποκαταστήματά τους, σε ανώνυμες εταιρείες (Α.Ε.), εταιρείες περιορισμένης 
ευθύνης (Ε.Π.Ε.), ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες (Ι.Κ.Ε.), ευρωπαϊκές εταιρείες 
(S.E.) και ετερόρρυθμες κατά μετοχές εταιρείες (ΕΕκ Μ).  
 
ΜΕΡΟΣ Γ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στο τραπεζικό σύστημα, την Τράπεζα της Ελλάδος 
και αρκετές επιχειρήσεις με μορφή κεφαλαιουχικών εταιρειών που συντάσσουν 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις βάσει Διεθνών Λογιστικών Προτύπων και 
λαμβάνουν δάνειο πάσης φύσεως από πιστωτικά ιδρύματα νομίμως εγκατεστημένα 
στην χώρα. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Για την ενσωμάτωση του δευτερογενούς δικαίου της 
Ε.Ε. στο εθνικό δίκαιο απαιτείται η ρύθμιση με νόμο, εν 
όψει του γεγονότος ότι τροποποιούνται υφιστάμενες 
διατάξεις νόμων ή εισάγονται νέα άρθρα σε 
υφιστάμενους νόμους. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

 
Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστούν με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας. 
 
 
 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο με 
διάθεση περισσότερων ανθρωπίνων και υλικών πόρων. 
 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ     
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
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i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

Πρόκειται για πρωτοείσακτη σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
ρύθμιση η οποία δεν έχει εφαρμοσθεί εκτενώς σε άλλες 
χώρες. Παραλλήλως, η πρόταση οδηγίας έχει λάβει υπόψη 
τις εξελίξεις σε επίπεδο Ο.Ο.Σ.Α. 
 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 
 
- 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                                                                    
 
 
 
                                                                                               
 
 
 
                                                                                                     
 
 
 
                                                                                     

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α’: Επαρκής και σε υψηλό επίπεδο ενημέρωση 
του κοινού, των εργαζομένων, των ενδιαφερόμενων 
τρίτων μερών, αλλά και των επενδυτών ως προς την 
έκταση των δραστηριοτήτων των υπόχρεων 
επιχειρήσεων και των κινδύνων που αναλαμβάνουν.  
 
ΜΕΡΟΣ Β’: Η προστασία από καταχρηστικές ή δόλιες 
συμπεριφορές φυσικών προσώπων που διοικούν τις 
κεφαλαιουχικές εταιρείες όλων όσοι αλληλεπιδρούν 
με αυτές. 
 
ΜΕΡΟΣ Γ΄: Να είναι ευχερώς προσιτά σε επεξεργάσιμη 
μορφή τα οικονομικά στοιχεία κεφαλαιουχικών 
εταιρειών και να τυγχάνουν έγκαιρης αξιολόγησης τα 
συναφή ενέχυρα των εμπορικών τραπεζών, 
προκειμένου να εξασφαλίζεται η απαιτούμενη 
ρευστότητα από την Τράπεζα της Ελλάδος προς τις 
εμπορικές τράπεζες στη χώρα.  
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ii)  μακροπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α’: Η ενίσχυση της εταιρικής διαφάνειας και 
του δημόσιου ελέγχου και η συγκρισιμότητα μεταξύ 
των υπόχρεων επιχειρήσεων με την υποβολή των 
σχετικών εκθέσεων αναφοράς ανά χώρα. 
 
ΜΕΡΟΣ Β’: Η δημιουργία υγιούς επιχειρηματικότητας 
και η προώθηση του υγιούς ανταγωνισμού, η μείωση 
των κινδύνων για τις επιχειρήσεις, τα πιστωτικά 
ιδρύματα και τα δημόσια ταμεία και η θεμελίωση  
σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ κράτους και  
επιχειρήσεων. 
 
ΜΕΡΟΣ Γ’: Η ταχεία και υγιής χρηματοδότηση και 
ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας. 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ              ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

ΜΕΡΟΣ Α’: Προβλέπεται η χρήση του πληροφοριακού 
συστήματος του Γ.Ε.ΜΗ., μέσω του οποίου θα 
επιτευχθεί η δημοσιοποίηση στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος για ορισμένες επιχειρήσεις και 
υποκαταστήματα. 
 
ΜΕΡΟΣ Β’: Το Μητρώο Αποκλεισμένων Διευθυντών  
είναι ένα νέο μητρώο το οποίο θα αποτελεί 
υπομητρώο του πληροφοριακού συστήματος του 
Γ.Ε.ΜΗ. και μέσω διασύνδεσης με άλλα μητρώα του 
δημοσίου θα λαμβάνει τις απαραίτητες πληροφορίες 
για τον αποκλεισμό ορισμένων προσώπων.  
 
ΜΕΡΟΣ Γ΄: Προβλέπεται η τήρηση ηλεκτρονικών 
υποδειγμάτων υποβολής οικονομικών στοιχείων 
κεφαλαιουχικών εταιρειών προς την Τράπεζα της 
Ελλάδος. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ                  ΟΧΙ      

Εξηγήστε: Ναι και περιλαμβάνεται στην Βίβλο Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού. (Κεφάλαιο 6.4). 

12. Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

Πληροφοριακό Σύστημα:  
 ΥΜΣ  
 TAXIS  
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 e-ΕΦΚΑ 
 ΣΔΙΜΗΕ – BRIS 

13. Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

Δεν υπάρχει συγκεκριμένη μελέτη, αλλά έχουν 
προβλεφθεί οι απαραίτητοι πόροι για τη  
βιωσιμότητα του εν λόγου πληροφοριακού 
συστήματος στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 5 του 
άρθρου 49 του ν. 4919/2022 (Α’ 71). 

 
 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 
1 Περιγράφεται ο σκοπός του μέρους Α΄ του προτεινόμενου 

σχεδίου νόμου. Συγκεκριμένα, με την υποβολή στοιχείων 
φορολογίας εισοδήματος (δημοσιοποίηση) από ορισμένες 
επιχειρήσεις και υποκαταστήματα επιδιώκονται:  
α) η ενίσχυση της χρηματοοικονομικής διαφάνειας, 
β) η εγκατάσταση μηχανισμού εταιρικής διαφάνειας, μέσω της 
δημόσιας υποβολής δήλωσης στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος των πολυεθνικών επιχειρήσεων, οι οποίες 
αναλαμβάνουν δραστηριότητες στη χώρα, 
γ) η αποκάλυψη του συνόλου των δραστηριοτήτων τους ανά 
χώρα και 
δ) η ενημέρωση για τυχόν κινδύνους που αναφύονται για το 
κοινό, τα ενδιαφερόμενα τρίτα μέρη, τους επενδυτές και τους 
εργαζόμενους.   

2 Καθορίζεται το αντικείμενο του μέρους Α΄ του αξιολογούμενου 
σχεδίου νόμου. Συγκεκριμένα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις 
τροποποιούνται οι ν. 4548/2018 (Α΄104) και ν. 4919/2022 
(Α΄71), προκειμένου να ενσωματωθεί η Οδηγία (ΕΕ) 2021/2101 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης 
Νοεμβρίου 2021 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ 
όσον αφορά τη δημοσιοποίηση στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος από ορισμένες επιχειρήσεις και υποκαταστήματα 
(L 429), όσον αφορά στη δημοσιοποίηση στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος από πολυεθνικούς ομίλους και κατά περίπτωση 
ορισμένες αυτόνομες επιχειρήσεις και υποκαταστήματα. 

3 Εισάγονται ορισμοί των όρων «τελική μητρική επιχείρηση»,  
«ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις», «περιοχή 
φορολογικής δικαιοδοσίας», «αυτόνομη επιχείρηση» και 
προσδιορίζονται οι έννοιες των «εσόδων», του «καθαρού 
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ύψους κύκλου εργασιών», της «υποβολής δήλωσης στοιχείων 
φορολογίας εισοδήματος» και της «ενημερωτικής δήλωσης».  

4 Προσδιορίζονται τα κριτήρια βάσει των οποίων υποχρεούνται 
οι μητρικές και οι αυτόνομες επιχειρήσεις να προβαίνουν σε 
δημόσια δήλωση στοιχείων φορολογίας εισοδήματος, καθώς 
και οι προϋποθέσεις απαλλαγής από την υποχρέωση υποβολής 
δήλωσης.  

5 Προσδιορίζονται τα κριτήρια βάσει των οποίων υποχρεούνται 
οι θυγατρικές επιχειρήσεων που δεν διέπονται από το δίκαιο 
κράτους μέλους να υποβάλλουν δημόσια δήλωση στοιχείων 
φορολογίας εισοδήματος και οι προϋποθέσεις απαλλαγής από 
την υποχρέωση υποβολής δήλωσης. Επιπλέον, παρέχεται το 
δικαίωμα στη θυγατρική επιχείρηση να ζητεί από τη μητρική 
όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την εκπλήρωση της 
υποχρέωσής της και ρυθμίζονται οι περιπτώσεις που δεν 
ανταποκρίνεται η μητρική στην ανωτέρω υποχρέωση. 
Παράλληλα, προβλέπεται η επέκταση της υποχρέωσης 
υποβολής δήλωσης σε περίπτωση ύπαρξης θυγατρικών 
αποκλειστικά για λόγους καταστρατήγησης της υποχρέωσης 
δήλωσης.  
Τέλος, προβλέπεται η περίπτωση κατά την οποία η θυγατρική 
καλύπτεται από τη δήλωση στοιχείων φορολογίας εισοδήματος 
της μητρικής επιχείρησης. 

6 Προσδιορίζονται τα κριτήρια βάσει των οποίων υποχρεούνται 
τα υποκαταστήματα, που έχουν εγκατασταθεί από επιχειρήσεις 
που δεν διέπονται από το δίκαιο κράτους μέλους, να 
υποβάλλουν δημόσια δήλωση στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος και οι προϋποθέσεις απαλλαγής από την 
υποχρέωση υποβολής δήλωσης, ενώ ρυθμίζεται επίσης η 
περίπτωση μη διάθεσης των απαραίτητων στοιχείων. 
Επιπλέον, παρέχεται το δικαίωμα στο υποκατάστημα να ζητεί 
μέσω πληρεξουσίου ή αντικλήτου από τη μητρική όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία για την εκπλήρωση της υποχρέωσής του 
και ρυθμίζονται οι περιπτώσεις που δεν ανταποκρίνεται η 
μητρική στην ανωτέρω υποχρέωση. 
Παράλληλα, προβλέπεται η επέκταση της υποχρέωσης 
υποβολής δήλωσης σε περίπτωση ύπαρξης υποκαταστημάτων 
αποκλειστικά για λόγους καταστρατήγησης της υποχρέωσης 
δήλωσης.  
Τέλος, προβλέπεται η περίπτωση κατά την οποία το 
υποκατάστημα καλύπτεται από τη δήλωση στοιχείων 
φορολογίας εισοδήματος της μητρικής επιχείρησης. 

7 Προσδιορίζονται το περιεχόμενο της δημόσιας δήλωσης 
στοιχείων φορολογίας εισοδήματος, η οποία εμπεριέχει 
στοιχεία που αφορούν στο σύνολο των δραστηριοτήτων της 
αυτόνομης επιχείρησης ή της τελικής μητρικής επιχείρησης, 
συμπεριλαμβανομένων όλων των συνδεδεμένων 
επιχειρήσεων, που ενοποιούνται στις οικονομικές καταστάσεις 
για το αντίστοιχο οικονομικό έτος, ο τύπος της εν λόγω 
δήλωσης και παρέχονται διευκρινίσεις για τον χειρισμό 
κρίσιμων λογιστικών μεγεθών. 
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8 Προβλέπονται ο τρόπος σύνταξης και δημοσίευσης της 
δήλωσης στοιχείων φορολογίας εισοδήματος και της 
ενημερωτικής δήλωσης, η προθεσμία για τη δημοσίευσή τους 
και καθορίζονται ο χρόνος και οι όροι πρόσβασης του κοινού σε 
αυτές.  

9 Προσδιορίζεται η υποχρέωση του ορκωτού ελεγκτή να 
διαπιστώσει στη σχετική έκθεση ελέγχου, αν η επιχείρηση 
όφειλε να δημοσιεύσει δήλωση φορολογίας εισοδήματος και 
αν πράγματι έχει προβεί σ’ αυτή, καθώς και η ευθύνη του για 
τη μη εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής. 

10 Παρέχεται εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Ανάπτυξης και 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, να μπορούν να 
καθορίζουν α) μέχρι την έκδοση της σχετικής εκτελεστικής 
πράξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το κοινό υπόδειγμα και τον 
σχετικό μορφότυπο αναφοράς του άρθρου 157 Η του ν. 
4548/2018, και β) μετά την έκδοση αυτής, ειδικότερα ζητήματα 
σχετικά με το κοινό υπόδειγμα και τον μορφότυπο αναφοράς, 
καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή 
του άρθρου 157 Ε του ιδίου νόμου. 

11  Προσδιορίζεται η ευθύνη των μελών των διοικητικών, 
διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων των τελικών μητρικών 
επιχειρήσεων ή των αυτόνομων επιχειρήσεων, καθώς και των 
μελών των διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων 
των θυγατρικών επιχειρήσεων και των πληρεξούσιων ή 
αντίκλητων για τα υποκαταστήματα για την κατάρτιση, τη 
δημοσίευση και τη διάθεση στο κοινό της δημόσιας δήλωσης 
στοιχείων φορολογίας εισοδήματος. Σε περίπτωση μη 
εκπλήρωσης της εν λόγω υποχρέωσης, προβλέπεται η επιβολή 
προστίμου και ανατίθεται η αρμοδιότητα επιβολής του στη 
Γενική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή της 
Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείο Ανάπτυξης. 

12 Συμπληρώνεται το άρθρο 34 του ν. 4919/2022 (Α’ 71) περί των 
πρόσθετων στοιχείων που καταχωρίζουν οι προσωπικές 
εταιρείες στο Γ.Ε.ΜΗ. με την πρόβλεψη της υποχρέωσης των 
προσωπικών εταιρειών να προβαίνουν σε δημοσίευση της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ώστε να εναρμονίζεται με 
τις αλλαγές που επιφέρει στην ελληνική νομοθεσία η 
ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2101. 

13 Συμπληρώνεται το άρθρο 35 του ν. 4919/2022 (Α’ 71) περί των 
πρόσθετων στοιχείων που καταχωρίζουν οι κεφαλαιουχικές 
εταιρείες στο Γ.Ε.ΜΗ. με την πρόβλεψη της υποχρέωσης των 
κεφαλαιουχικών εταιρειών να προβαίνουν σε δημοσίευση της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ώστε να εναρμονίζεται με 
τις αλλαγές που επιφέρει στην ελληνική νομοθεσία η 
ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2101. 

14 Συμπληρώνεται το άρθρο 43 του ν. 4919/2022 (Α’ 71) περί των 
στοιχείων που καταχωρίζουν τα υποκαταστήματα αλλοδαπών 
εταιρειών τρίτων χωρών με την πρόβλεψη της υποχρέωσης των 
εν λόγω υποκαταστημάτων να προβαίνουν σε δημοσίευση της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ώστε να εναρμονίζεται με 
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τις αλλαγές που επιφέρει στην ελληνική νομοθεσία η 
ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2101. 

15 Συμπληρώνεται το άρθρο 44 του ν. 4919/2022 (Α’ 71) περί των 
στοιχείων που καταχωρίζονται και δημοσιεύονται για τα 
υποκαταστήματα πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων 
που έχουν την έδρα τους σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με την πρόβλεψη της υποχρέωσης των 
υποκαταστημάτων αλλοδαπών εταιρειών πιστωτικών και 
χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που έχουν την έδρα τους σε άλλο 
κράτος μέλος να προβαίνουν σε δημοσίευση της δήλωσης 
φορολογίας εισοδήματος, ώστε να εναρμονίζεται με τις 
αλλαγές που επιφέρει στην ελληνική νομοθεσία η ενσωμάτωση 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2101. 

16 Αναφέρεται ο σκοπός του Μέρους Β’ του προτεινόμενου 
σχεδίου νόμου, ο οποίος συνίσταται στην προστασία των 
προσώπων που αλληλεπιδρούν και συναλλάσσονται με 
κεφαλαιουχικές εταιρείες και υποκαταστήματά τους, μέσω της 
αποτροπής οποιασδήποτε δόλιας ή καταχρηστικής 
συμπεριφοράς που εξασφαλίζεται μέσω της απόρριψης 
διορισμού φυσικού προσώπου ως διαχειριστή εταιρικών 
υποθέσεων (αποκλεισμένος διευθυντής), λαμβάνοντας υπόψη 
όχι μόνον την προηγούμενη συμπεριφορά του εν λόγω 
προσώπου στην επικράτεια, αλλά αξιοποιώντας και 
πληροφορίες που παρέχονται από άλλα κράτη-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

17 Προσδιορίζεται το αντικείμενο του προτεινόμενου σχεδίου 
νόμου, που συνίσταται στην ενσωμάτωση του άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019, όσον αφορά στη χρήση 
ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον τομέα του 
εμπορικού δικαίου (L 186), και ειδικότερα ως προς τον 
αποκλεισμό φυσικών προσώπων από τη διαχείριση εταιρικών 
υποθέσεων (αποκλεισμένοι διευθυντές).  

18 
 

Απαριθμούνται αναλυτικά οι λόγοι αποκλεισμού των φυσικών 
προσώπων από τη διοίκηση των εταιρειών και των 
υποκαταστημάτων. Οι λόγοι αφορούν κυρίως στην πλήρη και 
περιορισμένη ανικανότητα για δικαιοπραξία του Αστικού 
Κώδικα, σε φορολογικές παραβάσεις και σε τελεσίδικες 
δικαστικές αποφάσεις σχετικά με παραβάσεις του ν. 4548/2018 
και με τη συμμετοχή φυσικών προσώπων σε εγκληματικές 
οργανώσεις και σε τρομοκρατικές δραστηριότητες. Επιπλέον, 
ορίζονται οι ιδιότητες και οι θέσεις από τις οποίες αποκλείονται 
τα φυσικά πρόσωπα που εντάσσονται στο μητρώο των 
αποκλεισμένων διευθυντών, ούτως ώστε να μην μπορούν να 
καταλάβουν θέσεις οι οποίες δυνητικά μπορούν να πλήξουν 
ανυποψίαστους συναλλασσόμενους.  
Τέλος, θεσπίζεται υποχρέωση των προσώπων που ζητούν να 
ασκήσουν εξουσία εκπροσώπησης και διαχείρισης κατά την 
έννοια της παρ. 2 του άρθρου 56 Α, να γνωστοποιούν στο 
Γ.Ε.ΜΗ., πριν από την ανάληψη των καθηκόντων τους, τυχόν 
λόγους αποκλεισμού τους. 
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19  Προσδιορίζεται η διάρκεια του αποκλεισμού ανά περίπτωση ή 
παράβαση, η οποία κάθε φορά είναι ανάλογη με τη 
σοβαρότητα ή βαρύτητά της. 

20 Ρυθμίζονται τα ζητήματα σχετικά με τη σύσταση, τη τήρηση και 
τη διαχείριση του Μητρώου Αποκλεισμένων Διευθυντών, 
καθώς και η δυνατότητα πρόσβασης σε αυτό, με σκοπό να 
διασφαλίζονται η εχεμύθεια και η απαραίτητη για την 
προστασία του δημοσίου συμφέροντος διαφάνεια και 
ασφάλεια δικαίου. 

21 Περιγράφεται η αυτοματοποιημένη διαδικασία του 
αποκλεισμού των διευθυντών. Ειδικότερα, προβλέπεται ο 
τρόπος διασύνδεσης των πληροφοριακών συστημάτων και 
λήψης των πληροφοριών ώστε να επιτυγχάνεται η ουσιαστική 
εξασφάλιση της ανεύρεσης των προσώπων που εμπίπτουν στο 
πεδίο εφαρμογής του παρόντος. 

22 Προβλέπεται η διαρκής υποχρέωση ανταλλαγής στοιχείων του 
Μητρώου Αποκλεισμένων Διευθυντών με τα άλλα κράτη μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω της πλατφόρμας e-justice 
σχετικά με κάθε στοιχείο που αφορά στα αποκλεισμένα φυσικά 
πρόσωπα και η υποχρέωση συνεργασίας με τα άλλα κράτη – 
μέλη, προκειμένου να επιτευχθεί αυξημένη διαφάνεια. 

23 Προβλέπεται ρητά η αρμοδιότητα τήρησης και επεξεργασίας 
των απαραίτητων για τη λειτουργία του Μητρώου προσωπικών 
δεδομένων των προσώπων που εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής του νόμου, προκειμένου να τυγχάνουν της 
ενδεδειγμένης προστασίας και να μην παραβιάζεται ή 
παρακωλύεται δυσαναλόγως η άσκηση κάποιου από τα 
δικαιώματά τους. 

24 Παρέχεται εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Ανάπτυξης, 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, καθώς και στους Διοικητές της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και της Εθνικής Αρχής 
Διαφάνειας για έκδοση απόφασης περί καθορισμού 
λεπτομερειών για τη λειτουργία και την ενημέρωση του 
Μητρώου Αποκλεισμένων Διευθυντών. 

25 Προβλέπεται η αποστολή χρηματοοικονομικών στοιχείων στο 
Κεντρικό Γραφείο Ισολογισμών (CBSO) της Τραπέζης της 
Ελλάδος από κεφαλαιουχικές εταιρείες που λαμβάνουν 
χρηματοδότηση μέσω πάσης φύσεως δανείων από πιστωτικά 
ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στην ημεδαπή, με σκοπό 
την αξιολόγηση των ενεχύρων των εμπορικών τραπεζών από 
την Τράπεζα της Ελλάδος, εξασφαλίζοντας και νομοθετικά την 
καλή συνεργασία μεταξύ ιδιωτικού και δημοσίου τομέα για τη 
διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και τη 
διοχέτευση ρευστότητας στην πραγματική οικονομία, σε 
εναρμόνιση με τα προβλεπόμενα ήδη στην υπ’ αρ. 
2682/3.6.2019 πράξη του Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος 
(Β΄ 2453). 

26 Καθορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος του προτεινόμενου 
σχεδίου νόμου.  
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Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Σ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ
Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤ
Α 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

          

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητ
α 

   Χ       

Άλλο           

ΕΜΜΕΣ
Α 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
          

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

          

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
   Χ       

Βελτιωμένη 
διαχείριση 
κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
- 
 
 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Σ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ
Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤ
Α 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 
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Σ ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένω
ν 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
          

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων 

στους στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 
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Ανάδειξη 
καλών 

πρακτικών 
κατά την 

υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρο 4 παρ. 5, 5, 9Α, 106  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 Άρθρο 50 ΣΛΕΕ 

 
      
      Κανονισμός 

- 

 
      
      

Οδηγία 

α. Τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ όσον αφορά 
στη δημοσιοποίηση στοιχείων φορολογίας 
εισοδήματος από ορισμένες επιχειρήσεις και 
υποκαταστήματα. 
β. Ενσωμάτωση του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 
2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019, όσον αφορά στη 
χρήση ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον 
τομέα του εμπορικού δικαίου 

      
 
      Απόφαση 

- 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  
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      Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

- 

 
      

Διεθνείς συμβάσεις 

- 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

- 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

- 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
 
      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

- 

      
      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

- 

 
 
      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

- 

 
 

Ζ.  ΠΊΝΑΚΑΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΎΜΕΝΩΝ Ή ΚΑΤΑΡΓΟΎΜΕΝΩΝ ΔΙΑΤΆΞΕΩΝ  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 



ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
 

- - 

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης 

που προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

  

  

  

  

  

 

Η.  ΈΚΘΕΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΉΣ ΤΗΣ ΡΎΘΜΙΣΗΣ  
 
 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 
Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 
συναρμοδιότητας 

 
 

Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
Υπουργείο Οικονομικών, ΑΑΔΕ 
 

 

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 
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Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 
υπηρεσίας 

33. Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 
νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  
 
 
 
- 
 
 
 

34. 
Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 
υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 
ρύθμισης; 

  
- 
 
 
 
 
 
 

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

 - 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 
οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 
 

 

 
- 
 
 
 
 
 
 

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 
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37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  
 
 
- 
 
 
 
 
 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 

 
 
 
 
- 
 
 
 
 

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 

 
- 
 
 
 
 
 
 
 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

  
- 
 
 
 
 
 
 

 

 


